

библиотека герметической
и гностической философии



Электронный журнал
ЧЕЛОВЕК. МИР. ГНОЗИС

№ 6 декабрь 2015



Электронный журнал «Человек. Мир. Гнозис»

Электронный журнал «Человек. Мир. Гнозис» посвящен герметической и гностической фило-софии – от Гермеса Трисмегиста до современных розенкрейцеров.

Здесь публикуются уникальные материалы, посвященные истории развития герметической и гностической мысли от древности до наших дней.

Цель проекта - предоставить всем ищущим и стремящимся возможность прикоснуться к многовековой мудрости, вновь и вновь приходящей к человечеству в разные периоды и в разных уголках Земли.

Электронный журнал «Человек. Мир. Гнозис» реализуется при участии международного гностического интернет-сообщества (Россия - Германия).

[«Человек. Мир. Гнозис»](#)

сайт гностической
и герметической философии

Мы в социальных сетях:

[группа ВКонтакте](#)

[сообщество на Google.com](#)

[страница на Facebook.com](#)

Для контактов с редакцией:
e-mail: mir-gnosis@yandex.ru

СОДЕРЖАНИЕ

- 2** Мистерия Рождества
- 5** Священная Гора
- 7** Тринадцатый
- 10** Из сокровищницы библиотеки Ритмана
- 11** Посланники Гнозиса: Иисус Христос
- 12** Новый Завет в свете Гнозиса: Сретение Господне
- 14** Приглашаем на открытые встречи



Мистерия Рождества

Если спросить людей, что значит для них Рождество, то, пожалуй, можно получить множество ответов, общий смысл которых сведётся к тому, что приблизительно 2000 лет тому назад в мир пришел Иисус, чтобы принести нам христианскую религию и освободить от грехов всех, кто уверовал и соблюдает ее заповеди.

Однако чем больше человек изучает христианское учение, тем больше его сомнение в том,

что Библия – лишь историческое повествование и сборник притч, а Христос – лишь историческая личность, умершая за наши грехи. Неведомая ранее догадка, неясное предчувствие существования какой-то тайны появляются у любого серьезного читателя духовной литературы.

Действительно, если обратиться к священным текстам разных народов и эпох, то нетрудно заметить, как в них повторяется одна и та же «рож-

дественская история». Например, египетский бог солнца Гор рожден 25 декабря девой Изидой. У Гора было 12 учеников, с которыми он путешествовал, совершая чудеса. Гор был известен под несколькими иносказательными именами, такими как «Свет», «Истина», «Сын Божий», «Пастырь Божий».

Индийский бог Кришна рожден девой по имени Дэваки, его приход обозначила звезда на востоке, он творил чудеса со

своими учениками, а после смерти воскрес. Согласно друидским легендам сын бога Одина - Есус родился в IX в. до н. э. от девственницы Майнси. Эти легенды изображают Есуса распятым на дубе с агнцем на одной стороне и слоном на другой.

Так кто же такой младенец Иисус? И почему известный христианский мистик Ангелиус

Силезский написал: *«Пусть был бы Иисус сто раз в яслях рожден, А не в тебе самом, ты не был бы спасен».*

Христос – это новое сознание, частица Бога в человеческом существе, которую необходимо пробудить. Эта божественная частица живет в сердце каждого человека. Буддисты называют сердце «гротом Будды», а христиане говорят о «хлеве Вифлее-

ма». Носителем нового сознания является очистившаяся душа – Дева Мария, соприкоснувшаяся со Святым Духом.

Таким образом, Бог открывается в сердцах людей, в их головах и в делах их рук.

Однако чаще всего эти пространства уже заняты нашими мыслями, чувствами, желаниями и поступками – в соответствии с тем образом жизни, который мы



ВРАТА́ ВИФЛЕЕ́МА —
состояние сердца ученика, при котором оно открывается гностическому Свету.

В р а т а В и ф л е е м а — (нем. *der Tor von Bethlehem*, англ. *the gates of of Bethlehem*) так обозначается состояние сердца ученика, при котором он, исполненный праведного желания спастись, совершает полное преобразование своей жизни. Это открывает его сердце гностическому Свету и таким образом подготавливает «вертеп» – обезображенное, загрязненное сердце – к рождению внутренней сущности Христа.

Так в каждом праведном ученике Вифлеем становится началом древнейшего Пути, который в славе увенчивается Голгофой, Лобным местом, где происходит воскресение истинного Сына Божия в микрокосмосе. [«Египетский первоначальный гнозис», часть 1, с. 241-242]

ведем. Увы, чаще всего наши стремления направлены на самоутверждение и достижение временных благ. И голос Бога остается неслышанным. От нас требуется правильное



видение мира и чувство меры, необходимо создать в себе свободное пространство и быть подготовленным к тому, чтобы Бог проявился в нём. Название этого пространства – тишина.

Наш ум должен замолчать, освободиться от повседневной суеты и страстей. Только тогда душа (дева Мария) узнает о заложенных в ней возможностях (получит благовесть).

Состояние атмосферы перед Рождеством весьма благоприятствует нашим стараниям достичь внутренней тишины. Обще-

признано, что это время – самое тихое в году.

В эти дни – дни зимнего солнцестояния – солнце располагается низко над горизонтом. Солнечные лучи падают на землю под косым углом, ослабевая физическую активность природы и человека и как бы поощряя духовность.

Действительно, природа подтверждает это. И человек, как часть природы, мог бы разделить с ней покой. Но все мы хорошо знаем, какие беспокойные хлопоты сопровождают предрождественское время... Такая же тишина, какая устанавливается в природе перед тем, как новый луч света пробудит к новой жизни покоящиеся семена, должна наступить и в человеческом сердце, когда в него вступает Господь всей жизни, чтобы разбудить спящее в сердце человека духов-

*Фрагмент картины Леонардо да Винчи
“Мадонна Литта”, 1490-1491*

ное семя. Да, в тишине скрыта тайна. Пресытившись шумной суетой мира или своей собственной взбудораженностью, мы жаждем покоя, ищем его в тиши природы или в своих четырех стенах.

На какое-то время мы находим удовлетворение. Но тишина в духовном смысле – нечто другое. Она подразумевает освобождение пространства в

нашем сознании. Это происходит, если наши мысли, представления, фантазии вместе с вызываемыми ими чувствами и желаниями, полностью утихают, но внимание при этом сохраняется.

В таком состоянии сознание становится глубоким и ясным, как гладь горного озера.

Это внимательное, активное, разумное слушание. Это также

восприимчивость и открытость всем движениям тела, сердца и мышления. Движению внутри нас! В этой тишине мы можем дать правильный ответ всему, что живет и познается нами как внутри, так и вокруг нас. Именно тогда становится доступным совершенно не похожее ни на что – Откровение, рождение в нас младенца Христа...

Священная гора

В астральном поле имеется место, названное Священной Горой. Ученик, который приближается к Священной Горе впервые, пытается на нее подняться. Он бросает себя в ее высоты с неограниченной энергией, потому что рассматривает гору как испытание, которое будет преодолено. Он протягивает руки и напрягает свои мускулы. Но как только он пытается схватить ее пики, его руки сжимают пустоту: камни нереальны. Форма Священной

Горы сделана не из камня, а из силы. От этого открытия голова ученика идет кругом. Тогда он шагает, чтобы войти внутрь горы. Но при первом же шаге он отбрасывается назад. Как будто он бьется головой о стену: для него Святая Гора изменяется в свою противоположность. Сила проявляет себя как материя. Это - иллюзия нашей эры, иллюзия, жертвой которой падают даже философы: иллюзия, которой заблуждался и Гегель в своей диалектике, сделав ложный

вывод о связи между материей и энергией с их обоюдным взаимодействием в этом вырожденном природном порядке. Человек держится за материю, и с ней пытается себя поднимать. Он пытается подняться, цепляясь за материю, но при этой попытке обнаруживает, что материальные формы относительно, что в конечном счете они не существуют, что они фиктивны, конечны. Его настигает кризис. И именно поэтому, когда он обнаруживает, что материя - это энергия, он

пытается прорваться через материю. Но тогда себя утверждает диалектика. Сила, энергия отбрасывает.

Поднятие сопровождается опусканием, продвижение вперед возвращением, в бесконечной последовательности. И потому секрет Святой Горы остается нерешаемой загадкой.

Какие слова, какая магическая формула говорится? Каким чудом

стирается все диалектическое? Самое большое чудо лежит в простоте вещей. Вы знаете магические слова.

Магическая формула, которой ученик открывает ворота Священной Горы, лежит в словах, сказанных Христом: "Да будет воля Твоя..."

*Эзотерический анализ
CONFESSIO FRATERNITATIS R.C.
Яна ван Рэйкенборга*



*Пытаюсь отыскать во мраке
мира*

*Тот Свет, что как свеча в окне
горит.*

*Души и сердца пламенная лира
Поёт... но иногда она молчит.*

*И в тот момент в молчании
глубоком*

В покое ощущаю тишину...

*И Зов в ночи настойчиво-
далёкий*

Раскалывает мрака глубину.

*И в сердце та Божественная
Искра,*

*Немеркнущий, негибнущий
Завет*

*Вибрируя, свечою ясно-чистой
Кругом распространяет
тёплый свет.*

*И в жизни суетливой и
мятежной*

*Увидеть бы Божественный
Чертог...*

*Что как Вселенная в
бескрайности безбрежной
Нам ближе пальцев наших рук и
ног...*

(Катя Фирсова, Искра Жизни)



Тринадцатый

Вы планируете свою свадьбу, но всё уже забронировано. Только пятница, тринадцатое, всё ещё свободна...

В многоэтажном отеле, где вы остановились, нет тринадцатого этажа. В самолёте не существует тринадцатого места.

Странно, как упорно старое суеверие продолжает существовать по обе стороны океана даже в XXI веке. Вероятно, его корни очень глубоки. Каково же его происхождение?

Число двенадцать – это совсем другое дело. Вся история, общество и культура тесно связаны с ним. Было двенадцать богов на горе Олимп, мы знаем двенадцать подвигов Геракла. Было двенадцать племен Израиля. У Иисуса было двенадцать учеников. Круглый стол короля Артура состоял из двенадцати рыцарей, и судебная система имела двенадцать присяжных. Существует двенадцать знаков зодиака, сказки рассказывают о двенадцати принцессах или

братьях (воронах). Человеческое тело имеет двенадцать пар нервов.

Из книги «Роза и Кабала» мы цитируем: «Двенадцать – так называемое богатое число; оно может быть разделено на 1, 2, 3, 4 и 6. Сумма делителей будет больше, чем само число. Такие богатые числа редки. Они показывают наполненность: они содержат все существующие возможности. Это как рог изобилия. Двенадцать – полнота позитива, также как и негатива. Полнота двенадцати

ожидает наполнения. И тринадцать, простое неделимое число, освобождает двенадцать из его круга и перемещает его на спираль выше.

Земные пространство и время, где человечество идет своим путем и получает свой опыт – пространство и время, в которое мы заключены, выражаются двенадцатью. Еврейская кабала знает Шошанну, тринадцатилепестковую розу, у которой шесть красных и шесть

белых лепестков и один, тринадцатый, бесцветный лепесток.

Гермес Трисмегист говорит, что жизнь природного человечества, независимо от его обычного поведения, определяется двенадцатью основными пороками. Это невежество, горе и печаль, неумеренность, вожделение, несправедливость, алчность, обман, зависть, хитрость, гнев, безрассудство, коварство. Они произошли от двенадцати знаков зодиака, две-

надцати изначальных сил этой природы. Эти изначальные силы стали тем, что в Евангелии Пистис Софии называется двенадцатью зонами. Из этого мы можем заключить, что человечество не только заключено в пространстве и времени, но также находится во власти этих двенадцати эонов, словно в безграничной печали.

Как эти природные силы стали зонами, контролирующими человечество, и как само человечество создало эту тюрьму пробудило этих демонов? Эоны – это электромагнитные силы, а архонты – концентрации этих силовых сегментов. Эоны возникли благодаря ментальной активности и созданию ментальных образов. Ментальные образы имеют свойство бесконечно увеличиваться за счет «подпитки» от подобной ментальной деятельности. Таким образом, создаются природные боги, природные силы, чтобы полностью контролировать человечество. Человек не оказывается неспособным выбраться из-под власти этих сил. И на помощь ему приходит тринадцатый эон. Это Христос, поле первоначальной Божествен-



ЭОНЫ —

иерархическая группа властителей времени и пространства, называемая диалектической иерархией или князем мира сего.

ной природы, войти в которое может каждый человек.

Однако, пока человек испытывает тягу к земным благам и не может отказаться от связей с двенадцатью зонами, то путь в Божественную Плерому, закрыт. И здесь мы видим полное превращение «святого тринадцатого» в «судьбоносный тринадцатый». Те люди, которые слишком привязаны к земному, не желают перемен, не ищут ответы на вопросы о смысле

жизни и предпочитают, чтобы всё оставалось как есть, больше всего на свете боятся, что в их мир войдет что-то по-настоящему новое и разрушит привычный ход жизни.

Тринадцать – грозное, тринадцатое проламывается через самое дорогое, и поэтому святое число тринадцать, число нового измерения, более высокой спирали, становится несчастливым числом. Мы не хотим его... Мы перепрыгиваем тринадцатый этаж.

Однако, если вы готовы, если вы хотите избавиться от давления старых двенадцати, и если всем своим существом настроены на энергичный новый старт на новом «тринадцатом этаже», тогда это возможно. Тогда вы сможете разорвать круг жизни и смерти, покинуть двенадцать и подняться в тринадцатую, более высокую спираль жизни.

*По материалам журнала
«Пентаграмма» № 3, 2013*



ПУТЬ МИСТЕРИЙ В НАШЕ ВРЕМЯ

Мы живем в потрясающее время. По всему миру ломаются устаревшие системы. Ценности подвергаются постоянному изменению. Сигналы глубокого, всемирного радикального перелома связаны с тем, что мы вступили в эпоху Аквариуса.

Мы подвержены особым космическим влияниям, которые ставят нас как человечество перед совершенно новыми жизненными задачами. Эти влияния приносят с собой, несмотря на утрату ценностей и все неопределенности, или даже благодаря им, огромные возможности.

Бесплатный информационный курс из 12 писем – это открытие нового понимания смысла жизни и поиск новых ответов на фундаментальные вопросы нашего человеческого бытия.

Записаться на курс можно, кликнув по ссылке:
<http://mir-gnozis.ru/kurs>

Из сокровищницы библиотеки Ритмана

Красивые итальянские гравюры эпохи Возрождения, известные как «Mantegna Tarocchi» не считаются больше творением Андреа Мантенья (1431-1506), но остаются превосходным образцом итальянской гравюры Ренессанса. Сделанные, возможно, в Ферраре, «Mantegna Tarocchi» представляют модель космоса эпохи Возрождения.

Семь планет и сфер – Солнце

Солнце или Гелиос сидит в колеснице, запряженной четверкой лошадей. Гелиос - крылатое существо, держащее солнце в правой руке, а бразды правления - в левой. Он движется через зодиак, проходя через знак Скорпиона. Солнце входит в восьмой знак зодиака в октябре. Согласно мифу, Гор или новое солнце рождается во время зимнего солнцестояния, под знаком Водолея, и входит в более низкие знаки (символизирующие низший мир) в течение шести месяцев, прежде чем снова взойти в верхние знаки. Эмблема Солнца также заставляет вспомнить миф о безрассудном Фаэтоне, который показан летящим к реке Эридан.

Из коллекция библиотеки
герметической философии Ритмана

<http://www.ritmanlibrary.com/>





Посланники Гнозиса: Иисус Христос

Иисус Христос (I век н.э.) – один из величайших духовных учителей, в учении которого божественное откровение, даруемое людям, достигло своей вершины.

В духовной философии и мистике Иисус Христос рассматривается не так, как в богословии. Многие мистики понимали и понимают Христа не как исторического человека, а как силу излучения из иного, божественного мира, с одной стороны, и, кроме этого, как внутренний божественный принцип («внутренний Христос»), который

раскрывается в человеке и преображает его. В этом смысле каждый человек – Христос, а не только Иисус, живший две тысячи лет назад. Тот, исторический Иисус для мистика – Сын Бога, но точно такой же, как и он сам. Также и евангельское повествование в мистицизме и эзотерическом христианстве – не просто историческое описание и не буква закона, которую нужно заучить и теоретически усвоить, а аллегория собственного духовного пути, ведущего через распятие смертной природы к воскресению духовного человека.

Существуют бесчисленные учения, делающие Христа своей центральной фигурой, создано множество толкований Его слов и комментариев на них. Миллионы людей называют себя последователями Христа. Однако Христос – не в текстах, учениях и богословских спорах, а в сокровенной глубине каждого человека. Тот, кто открывает Его в себе и позволяет Ему раскрыться, тот становится христианином – становится самим Христом.

<http://mir-gnozis.ru/iisus-iz-nazareta>
mir-gnozis.ru 11



... принесли Его в Иерусалим, чтобы представить пред Господа... Тогда был в Иерусалиме человек, именем Симеон. ... Ему было предсказано Духом Святым, что он не увидит смерти, доколе не увидит Христа Господня. И пришел он по вдохновению в храм. И, когда родители принесли Младенца Иисуса, чтобы совершить над Ним законный обряд, он взял Его на руки, благословил Бога и сказал: Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко, по слову Твоему, с миром, ибо видели очи мои спасение Твое, которое Ты уготовал пред лицом всех народов. (Лк. 2:22-38).

Новый Завет в свете Гнозиса: Сретение Господне

Описанный в этих евангельских строках сюжет известен как «Сретение Господне».

Сретение означает «встреча». По иудейскому закону Иисус был принесен на 40-ой день после Своего рождения в Иерусалимский храм, где Его увидел старец Симеон, которому было обещано, что он не умрет, прежде чем своими глазами не увидит обещанного Ветхим Заветом младенца. Также и праведница Анна, бывшая в храме в тот день, увидела младенца и узнала в Нем обещанного Христа.

Становится ясно, что сретение, то есть встреча младенца Иисуса и двух ветхозаветных праведников – это встреча Ветхого и Нового заветов,

встреча двух жизненных состояний, двух миров.

Этот короткий сюжет чрезвычайно важен: он описывает переходную точку как в истории всего человечества, так и в жизни каждого человека, находящегося в процессе духовного преобразования. Когда в Свете, рождающемся в глубине своего сердца, человек узнает Христа, происходит величайшее чудо – сретение пробуждающейся Души и силы Господа. Это сретение оставляет позади «ветхозаветное» состояние прежней жизни: Ярмо Закона сменяется Свободой Евангелия. Человек отныне пребывает со Христом. Обетование Бога исполнилось: Он посылает Сына Своего каждому человеку, чтобы Его силой

смогла совершиться трансформация ветхой природы в природу изначальную - божественную. В силе Христа сам человек становится Христом.

Сретение произошло в Иерусалимском храме, которому вскоре предстояло быть разрушенным. Это символично: старый мир, не знавший Христа, обращается в руины. Симеон умирает, отступает перед восхо-

дящей зарей Грядущего Царствия. Ветхий Завет – буква закона, Новый Завет – Животворящий Дух, освобождающий павшее человечество. Так и для каждого христианина стены храма прежней природы должны пасть, чтобы на их месте был возведен новый храм. Это значит, что всё в человеке, что не свято, должно быть разрушено, чтобы освободить место

Свету. Так земной человек уменьшается, а внутренний Христос – воскресает. Симеон, обратившись к Марии, произнес фразу: «Вот, из-за Него будут спорить в народе: одни спасутся, а другие погибнут». Эти слова указывают на то, что у каждого из нас есть выбор: последовать за силой Христа и вернуться к Отцу или отвергнуть эту силу, оставшись в пределах земной темницы...



В твоей груди вибрирует сердце Вселенной. Это «Я». Тот, который правит мирами из самого сердца, Брахман, Атман, сокровенный водитель, Бессмертный. Тот, кто светом своей души познает сущность Брахмана, тот познает его, существующего в вечности, и освободится от всех оков.

Упанишады

Человечество больше не осознает себя вечным центром Вселенной, и поэтому каждая линия развития, достигнув высшей точки, опускается вниз.

Цивилизации приходят и уходят. Но тот, кто осознает, что духовный центр – в его сердце, и живет согласно этому, находится в вечном Настоящем и не подвержен больше подъемам и падениям. Его мышление направлено на духовное Солнце в макрокосмосе и микрокосмосе. Его обновленное сознание всеобъемлюще.

(по материалам журнала ПЕНТАГРАММА, 2006 № 2)



Приглашаем на открытые встречи в декабре

Санкт-Петербург

6 декабря (воскресенье) **в 15:00**

Открытая встреча:

ОСОЗНАНИЕ БОЖЕСТВЕННОСТИ

Адрес: ул. Красного Курсанта, д. 9Б

Телефон информационного отдела: 8-960-276-91-75

E-mail: spbcenter@mail.ru; vk.com/rosycross

Наша истинная природа божественна, и хотя осознать это не просто, но как и в предыдущие века, так и в наше время возможности для этого существуют. И порой события, которые мы расцениваем как наши трудности, могут побудить нас к осознанию того, для чего мы пришли в этот мир...

Занятия информационного курса «ПОЗНАЙ СЕБЯ»

Место проведения - Адрес: ул. Красного Курсанта, д. 9Б

Расписание занятий: <http://www.rosycross.ru/events/2/>

Пермь

12 декабря (суббота) **в 13:00**

Открытое занятие информационного курса

«Человек - это Микрокосмос. Карма. Реинкарнация»

Адрес: Пермь, ул. Монастырская, 12а, ауд. 417 (вход с улицы Монастырской, между кафе "Япона Матрена" и "Золотая Бухара"), телефон +7 965 577 2661

Подробнее: <http://www.rosycross.ru/events/10/>

Приглашаются все желающие. Вход свободный. В конце занятия можно записаться на бесплатный информационный курс.

Котлас

18 декабря (пятница) **в 19:30**

Лекция-беседа **«МАТРИЦА: ПУТЬ ИЗБРАННОГО»**

Адрес: ул. Маяковского, 36-Б, оф. 1

Контактный телефон +7 911 589-53-34

e-mail: kotlas@rosycross.ru

Подробнее: <http://rosycross.ru/events/3/>